

关注高中新课改系列报道之二： 教师篇

这个暑假，郑州市的高中新课程改革开展得轰轰烈烈。“在全面的学习和研讨过程中，我们深深地感受到，教师能否‘与时俱进’是这场‘跨世纪素质教育工程’成功与否的关键。”一位担任新高一课程的老师感慨地说。

从角色转变开始

高中新课改，绝不仅是对教材内容的增删，也不是对教学方法和教学组织形式的修修补补，它是从课程观念、课程结构到课程实践的一场深刻变革。有人说，教师在这一过程中要面临一次“大洗牌”，只有重新正确定位自己的角色，才能成功应对这场挑战。

“面对新课程改革，教师们必须重新理解自己的角色，并做出准确定位，从单纯的知识传授者转变为课程的开发者和研究者，成为学生学习过程中的参与者。”郑州12中校长庞非认为，教的本质在于引导和帮助学生。要想正确地引导学生，教师必须首先创设有利于学生自主学习的环境，为学生提供咨询和交流的平台，倡导学生主动参与，乐于探究，勤于动手的学习方式。教师不仅要尊重每一个学生，还要学会赞赏每一个学生，以尊重、民主的精神营造一种以师生个性全面交往为基础的的新型师生情感关系。

充分准备 迎接新课改

本报记者 李杨

面临挑战提高自我

“新课改更贴近素质教育，注重学生的综合素质，这便对老师提出了更高的要求。”一位老师明显感到了新课改带来的压力，尤其是在教学技能方面，要精心设置情景模式，激发学生的学习兴趣，还要教会学生应用知识解决实际生活中的问题，众多的选修课程、综合实践活动，老师几乎分身乏术。

市教育局相关负责人坦言：新课改不是一蹴而就的，初期的困难难以避免，教师的自身素质和实践能力都将面临挑战。要从强调选拔、淘汰的“选择适合教育的学生”的观念转变为促进每一位学生发展的“适合学生的教育”，最终让每位学生实现在共同基础上的有个性的发展，这对高中校长和教师都提出更高的要求。做教师，在迈向素质教育的过程中，只有努力提高自我，适应新课程，才能满足未来教育发展的需要。

先培训后上岗

普通高中校长和教师是新课程的具体组织者和实施者，搞好新课程培训是推进新课程改革工作的基础与前提。今年暑期，热情高涨的教师们全面投入了新课程的全员培训。

据市教育局培训处相关负责人介绍，本次培训以“先培训，后上岗；不培训，不上岗”为原则，未取得合格证书的教师不能承担新课程教学任务。在培训中，教师积极提出问题与网上专家互动，开展学习讨论，进行集体备课、教材分析及课标解读，在领会了高中新教材的改进方法和手段的基础上，提高了实施新课程教学和掌握新教材的能力和水平，为我市今年秋季高中实施新课程教学做好了充分准备。“新课程需要新的教师，也将孕育出新一代的教师，新的课程改革不仅对教师提出了新的要求，赋予了新的历史重任，也为教师的专业发展提供了广阔的教育空间和舞台。”

教育时讯

郑州19中 加强新生国防教育活动

为了给高中新生生活打下坚实的思想基础，培养学生知难而上、顽强拼搏的精神，弘扬奥运精神，郑州市第19中学举行2011届高一一年级新生军事训练、国防教育活动。

8月10日，全体19中高一新生在学校操场整装集合，向军训地出发。在开营仪式上，学生举行了庄严的军训宣誓仪式，表达着他们钢铁般的意志。校长孙晓丽寄语全体学生，希望他们取得优异的成绩，上好高中生活的第一课。

据悉，本次军事教育活动实行全封闭式管理，军训内容主要是部队一日生活制度、军人队列、分列式、军体拳、军歌咏比赛、观看教育电影等，共8天时间，届时将进行隆重的汇报表演活动。

吕军 李志勇

图片新闻



奥运会期间，由郑州科技馆主办的“庆奥运鸟巢摄影展——《鸟巢巢外展辉煌》”吸引了我市小学生目光。 丁友明 马品 摄



8月11日，管城回族区回民一小组织部分学生来到平等街社区，参观在这里进行的“迎奥运，讲文明，树新风”集邮展。 葛琦 摄

学生作文

美丽小岭

今天我要把我的家乡——美丽的小岭介绍给大家。

春天，小树吐出了点点嫩芽，百花齐放，争奇斗艳，小岭宛如一个翩翩起舞的花季少女。

夏天，小岭之间的河水里开满了荷花。这时生长在河水旁边的小树就起到了作用。因为太阳直射在河边的石头上，石头就会热得发烫，人们就没有办法坐在上面。然而有了小树，情况就会完全不同了，乡亲们就可以坐在石头上悠闲地欣赏着水中的荷花。

秋天，你就要常常去果实盛开的小岭了，那里简直就是一个大大的果园。桃子白里透红，又大又脆，仿佛是孙悟空大闹蟠桃会时掉落在人间的。葡萄深紫诱人，随手摘下一串咬上一口，甜到心里去了。就连吐出来的葡萄核，你也可以埋到土里去。明年再来的时候，你就可以看到自己种的葡萄啦。

冬天，北风一到，小草、小树和小花都就睡着了。雪姐姐疼爱她们，所以在她们睡着的时候给她们悄悄地盖上了“被子”。

同学们，听完我说的家乡小岭，你觉得小岭美吗？

新密市矿中 初二班 卢仪帆

教育时评

从初出茅庐的 奥运冠军说起

近几日，北京奥运会万众瞩目。小将陈燮雯、庞伟、郭文珺、龙清泉……数名第一次参加奥运会的小将成为中国体育代表团的夺金先锋。与此同时，多名被寄予厚望的老将却纷纷落马。初生牛犊不怕虎的无畏专一，与声名显赫的老将的心有旁骛形成鲜明对比，吸引了不少人的眼球。

直接身着领奖服就上了比赛场的庞伟，在接受中央电视台现场采访时道出了自己获胜的秘密：“比赛中，我一直把自己的位置放得很低。对最终打多少环、排名第几这些想得不是很多。”而同样没有过多苛求的郭文珺也认为是自己“心无杂念”成就了决赛中的大逆转。

胜利者胜利的原因往往也是失败者失败的原因，承载的厚望往往也会变成严重的心理负担。其实，对于成长过程中的孩子更是如此。“要考第一名”、“要考上重点大学”，众多家长的嘱托、一步步早已拟定的规划，仿佛一张大网笼罩着孩子。可现实中结果又是如何呢？往往是家长的期望与付出越多，孩子背负的压力就越大，临场紧张、手脚冰冷、记忆力下降，甚至产生了厌学、逆反等一些长久持续的不良情绪；倒是那些对孩子比较宽容、放手让孩子自由发展的家长，却反而是“无心插柳成荫”。

望子成龙可以理解，但是不要忘了，“成龙”也有其最佳的方式。我们是不是也可以像奥运冠军的教练一样懂得“爱子之道”，不把施压当成爱孩子的一种方式？其实，孩子幼小的心灵在激烈的竞争中已承受了不少的压力，他们不仅需要关爱和鼓励，更需要家长的理解和宽容。与其用厚望将孩子压得不堪重负，还不如让他们自然地尽情发挥，相信每个孩子都会在人生的夜空中划出那道闪亮而优美的轨迹。

本报记者 李杨

热点关注



8月11日，郑州市少年军校暑期夏令营画上了一个圆满的句号。由郑州日报组织的夏令营连续举办了七期，每期都受到了学生和家长的欢迎。直到最后一期结束，我们还经常能接到因错过夏令营报名而深感遗憾的电话。

我们对军营充满留恋

“阿姨，能不能给我们说下冯教官的电话啊？我们都特别想他，不知道什么时候才能再和他见面啊？”一个参加过夏令营的孩子往报社打来电话询问。他告诉记者，夏令营里，教官和他们吃住都在一起，一起做游戏，一起拆装枪械，特别开心，只是很遗憾忘记留下教官的电话了。

军营 伴我们度过灿烂的暑假

——郑州市少年军校暑期夏令营完美收官

“我这是第一次进军营，没想到教官那么严厉，每天都要很早起床训练。前几天有点不适应，差点就想放弃了，可越到最后，我却越喜欢训练了，喜欢穿军装、站军姿……”张泽龙说着，就站出了标准的军姿，显得特别神气。“站军姿才不算什么呢，在拆装枪械比赛里，蒙起眼睛来我也是第一名呢！”另一个孩子骄傲地说。在和孩子们的交流中，记者发现，这些孩子都对军营和教官充满了留恋之情。“这几天虽然很苦，但比以往暑假都开心！以后我们还要去。”看着孩子们手拉着手，如同亲密的朋友，记者心中是说不出的欣慰。要知道，来自不同学校甚至不同城市的他们，在几天前还素不相识呢。

不可多得的锻炼机会

没有了“小霸王”的坏脾气，没有了“小公主”的蛮不讲理，剩下的只有英姿飒爽的“军人”气质。“从少年军校回来，孩子变得更听话、更懂事了！”在同家长们的交流中，这是记者听到最多的一句评价。

“自从参加完夏令营回来，孩子就念念不忘，说浮戏山和马拉湾特别好玩。我已经答应她了，以后要是再有

这样的活动，一定还给她报名。”徐女士说，现在都是独生子女，孩子连个玩伴都没有，能融入集体生活，锻炼一下交往能力，对孩子真是不可多得的机会。

在前几天的故事大赛中，记者偶然遇到了来参赛的靳婉莹，她是第一期夏令营的营员。“夏令营里联欢晚会那天，孩子表演了讲故事，大家的欢迎让她对自己更有信心了，一路就闯到了决赛。”靳妈妈脸上满是自豪的表情。

愿孩子们快乐成长

“这些孩子真是可爱极了。”梁教官回忆起和孩子们生活在一起的日子，也露出了可爱的表情。孩子毕竟是孩子，他们想要以“军人”的标准来要求自己，却又难以掩饰孩子的稚气。

“走进夏令营的孩子，从第一天到第六天的变化是非常明显的，他们从害羞到大方，从调皮到懂事，仿佛突然间成长了起来。”一直陪同孩子们的训练的王老师说：“看到孩子在会操表演中的精彩展示，每一位家长的心中都充满了感动。其实，孩子的成长，正是我们每一位老师和教官的共同心愿。”

本报记者 李杨

小记者活动

不同寻常的一天

上周五下午，我们按照预先的安排来到了马拉湾。那里简直就是水的世界。望着那水天一色的游乐场，我惊呆了！

我们一起去玩了儿童乐园、冲浪、海啸、攀水池和漂漂河等大型游乐项目。到现在我还记忆犹新，简直就像刚刚才发生的一样。

攀水池是最具有挑战性的一项游戏，我一共玩了两次，但是结果却是完全不同的。第一次，眼看着就要成功了，我却大意骄傲了，还差三步的时候滑到了水里。下面的小伙伴看到了都哈哈大笑，我生气得直跺脚，谁知却溅了我一脸水。“连水都和我作对，哼！”我决定不再骄傲了，继续排队。终于，第二次我尝到了成功的喜悦。原来，失败和成功之间就差一步。

海啸很刺激。我们既害怕，又兴奋。我和小伙伴还有教官一起玩。太爽了！我下次要和爸爸妈妈一起来玩。

这一天，我玩得很开心。

郑淑雅

刺激的“大海啸”

我盼望已久的一天终于来了，因为下午我们就可以去马拉湾了。听说马拉湾非常好玩。

来到了马拉湾，我们先去儿童乐园玩，在整个过程中我们都玩得很开心。尤其是那里面的滑滑梯，太刺激啦。我们还去了其他的池子玩了许多好玩的器材。

然而，最让我难忘的是“大海啸”。海啸浪高三米，许多人都被海浪冲到了对面，很刺激。大家都希望能够再来一次，有人尖叫，有人拍手，气氛很热烈。结束的时候，大家都依依不舍地离开了马拉湾。

这是多么愉快的下午啊。

胡蕊

水玩我

上周五下午，我们去了马拉湾。之前听说那里很好玩，有沙滩、水上滑梯等。更重要的是，宣传语还写着“你玩水，水玩你”。我心想着：水又不会自己动，怎么会玩我呢？于是，我带着疑问走进了马拉湾。

教子有方

如何面对刚入学的宝贝

孩子即将背上书包走进校门，是大多数父母在漫长的等待中终于迎来的时刻。面对刚刚入学的宝贝，我们究竟应该怎么做呢？国家二级心理咨询师、郑州市管城实验小学的袁印霞老师给家长朋友们提出了一些建议。

问：刚入学的孩子，可能会有些不适应学校生活，您认为家长应该以怎样的心态面对呢？

答：我认为，做为刚入学孩子的家长，耐心和细致最重要。女儿学拼音的第一天，就垂头丧气地告诉我，她课堂作业没写完，被老师留下了。我心里“咯噔”一下，才想起她还接触过汉语拼音。我把她的作业本拿来一看，她笔下的字母像小蝌蚪，还在同一个格里密密麻麻地挤了一串。看着她无助的眼神，我赶紧放下自己的慌乱，拉过她的小手，在摊开的作业本上手把手地教她写。终于，作业本上出现了一排整齐的字，她也笑了。

从那以后，我时常放下手头的工作，很细心地寻找着她的每一个进步。不断夸奖和鼓励是非常重要的，会使孩子以轻松的心情渐渐适应小学生的生活。

问：对于众多对孩子寄予厚望的家长，您有哪些要提醒的呢？

答：我想提醒各位家长望子成龙的父母，孩子的目标要从他（她）的能力开始，一步一步地确立，空谈是没有意义的。一次，我问女儿：“妞妞，你现在努力学习学习，长大以后想做什么啊？”她想了想：“扫大街！”当时，我差点晕过去。没想到，她仍坚定地回答：“我想扫大街！”老师说好好学习，就得会组词，我老是组不好。可我会扫地，老师说我打扫教室可认真了。”面对孩子自豪的表情，我释然了。其实，孩子将来长大了做什么工作都不重要，目标是在点滴成长中慢慢确立的，能在努力中获得肯定，对她来说就是一种成长。

本报记者 李杨

教师博客

让教育变得更亲切

近日读一故事有感，故事发生在英国南部的一所小学，对包裹在我们每一个教师身上的“尊严”有了新的思考。

一位教师调任一个新班的班主任，这班的孩子以调皮和捣蛋闻名于全校。这位老师在第一堂课就和他们玩得昏天暗地。下课了，老师对大家说：“孩子们，如果你们把学习搞上去的话，我就去吻学校牧场外最大的一头猪。”“真的吗？孩子们问到了。”老师说：“当然是真的，而且要去吻的是你们认为最大的一头母猪。”从那天起，孩子们的课堂纪律变好了，学习的积极性也提高了。即便有的孩子贪玩，别的小孩也会提醒：“难道你不希望看到老师去吻那头大猪吗？”半年后，孩子们的学习成绩有了很大的进步。老师带领着大家，穿过公路，来到牧场。孩子们在猪圈里找到一只特大特肥的猪，老师走近那头大猪，轻轻吻了它。孩子们在猪圈外笑得前仰后合。

这个故事在一些老师听后会觉得荒

唐可笑，认为一个老师去吻一头猪不成体统。我们不能接受它，除了中文风俗和文化习惯不同之外，更多还是因为几千年来我们所执着固守的教育理念。自古以来，老师庄重威严，老师要有老师的样子，久而久之，我们当老师的似乎就有一个放不下的“架子”。于是乎，我们的教育失去了亲近和自由，缺少了和谐和愉快。把读书看成了“吃的苦中苦”。这位英国老师我在钦佩他一诺千金的同时，更为他在教育活动中所显示出亲近和而喝彩。正因为这位老师在与孩子们一同嬉戏时亲切和，答应孩子们吻猪时那份自然纯真，才俘获了孩子们的心，收到一种意外的效果。

正如陶行知先生所说：“我们必须会变成小孩子，才配做小孩子的先生。”平等与孩子们成为朋友，走进他们的世界，与学生一起玩也是一种教育，而且是富有成效的教育。

文化路二小 张舒宁